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SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG               Drucksache 18/ 5016 

18. Wahlperiode 25.01.2017 

Kleine Anfrage 

 

des Abgeordneten Volker Dornquast (CDU) 
 

und  
 

Antwort 

 

der Landesregierung – Ministerium für Soziales, Gesundheit, Wissenschaft und 

Gleichstellung 
 

Zulassungsbeschränkungen an den Hochschulen des Landes II 
 
 
In welchen Fächern gab es an unseren Hochschulen zum Wintersemester 2016/17 
einen Numerus Clausus (NC)? Bei welcher Note lag dieser jeweils (bitte nach Hoch-
schulen und Fachbereichen getrennt und tabellarisch auflisten)? 
 
Antwort: 
 
 
Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 
 
Agrarwissenschaften  Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Betriebswirtschaftslehre  Bachelor 1-Fach    2,4 
Betriebswirtschaftslehre  Master 1-Fach   alle zugelassen 
Biochemie    Bachelor 1-Fach    1,4 
Biologie    Bachelor 1-Fach    2,2 
Biologie    Bachelor 2-Fächer Gym   2,3 
Chemie    Bachelor 1-Fach    2,8 
Chemie    Bachelor 2-Fächer Gym   2,5 
Deutsch    Bachelor 2-Fächer Fachergänzung alle zugelassen 

Deutsch    Bachelor 2-Fächer Gym   2,9 
Ernährungs- und Lebens- 
mittelwissenschaften  Master 1-Fach    2,5 
Ernährungs- und  
Verbraucherökonomie  Master 1-Fach   alle zugelassen 
Europäische Ethnologie/ 
Volkskunde    Bachelor 2-Fächer Fachergänzung alle zugelassen 
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Geographie    Bachelor 1-Fach    2,8 
Geographie    Bachelor 2-Fächer Gym   2,5 
Geowissenschaften   Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Humanmedizin   Staatsexamen    1,2 
Internationale Politik und  
Internationales Recht  Master 1-Fach   alle zugelassen 
Medienwissenschaft:  
Film und Fernsehen  Master 2-Fächer   alle zugelassen 
Migration und Diversität  Master 1-Fach    2,1 
Ökotrophologie   Bachelor 1-Fach    2,4 
Pädagogik    Bachelor 2-Fächer Fachergänzung 2,8 
Pharmazie    Staatsexamen    1,7 
Philosophie    Bachelor 2-Fächer Fachergänzung alle zugelassen 

Philosophie    Bachelor 2-Fächer Gym  alle zugelassen 
Physik des Erdsystems  Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Politikwissenschaft   Bachelor 2-Fächer Fachergänzung alle zugelassen 

Psychologie    Bachelor 1-Fach    1,5 
Rechtswissenschaft   Staatsexamen    2,6 
Soziologie    Bachelor 2-Fächer Fachergänzung 2,6 
Sozio-Ökonomik   Bachelor 1-Fach    2,3 
Sportwissenschaft   Bachelor 2-Fächer Fachergänzung alle zugelassen 

Sportwissenschaft   Bachelor 2-Fächer Gym  alle zugelassen 
Stadt- und Regionalentwicklung Master 1-Fach   alle zugelassen 
Umweltgeographie und  
-management   Master 1-Fach   alle zugelassen 
Volkswirtschaftslehre  Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Wirtschaft/Politik   Bachelor 2-Fächer Gym   3,1 
Wirtschaftschemie   Bachelor 1-Fach    2,1 
Wirtschaftsinformatik  Bachelor 1-Fach    2,6 
Wirtschaftsingenieur  
Materialwissenschaft  Bachelor 1-Fach    2,5 
Wirtschaftsingenieurwesen  
Elektro- und Informationstechnik Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Wirtschaftswissenschaft  Bachelor 2-Fächer Handelslehrer  2,9 
Zahnmedizin    Staatsexamen    1,5 
 
 
 
 
 
Universität Flensburg 
 
Biologie    Bachelor Bildungswissenschaften 3,2 
Chemie    Bachelor Bildungswissenschaften 3,4 
Deutsch    Bachelor Bildungswissenschaften 2,7 
Englisch    Bachelor Bildungswissenschaften 3,2 
European Cultures and Society Bachelor 1-Fach   keine Angaben 

European Studies   Master 1-Fach   alle zugelassen 
Evangelische Religion  Bachelor Bildungswissenschaften 3,6 
Geographie    Bachelor Bildungswissenschaften 3,5 
Geschichte    Bachelor Bildungswissenschaften 3,6 
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Gesundheit und Ernährung Bachelor Bildungswissenschaften 3,4 
International  
Management Dänisch  Bachelor 1-Fach    3,3 
International  
Management Spanisch  Bachelor 1-Fach    2,5 
International  
Management Studies  Master 1-Fach    2,3 
Kunst und visuelle Medien  Bachelor Bildungswissenschaften 2,0 
Mathematik    Bachelor Bildungswissenschaften 3,6 
Musik     Bachelor Bildungswissenschaften 2,9 
Philosophie    Bachelor Bildungswissenschaften 3,2 
Physik    Bachelor Bildungswissenschaften 3,3 
Prävention und  
Gesundheitsförderung  Master 1-Fach    1,9 
Sachunterricht, gesellschafts- 
wissenschaftliche Ausrichtung Bachelor Bildungswissenschaften 2,4 
Sachunterricht, natur- 
wissenschaftliche Ausrichtung Bachelor Bildungswissenschaften 2,4 
Sachunterricht   Master of Education (Grundschule) 2,2 
Sachunterricht   Master of Education (Sonderschule) alle zugelassen 

Sonderpädagogik    Bachelor Bildungswissenschaften  
     je nach Fachrichtung zwischen 2,4 und 3,0 
Spanisch    Bachelor Bildungswissenschaften 3,4 
Sport     Bachelor Bildungswissenschaften 3,7 
Technik    Bachelor Bildungswissenschaften 3,4 
Textil und Mode   Bachelor Bildungswissenschaften 3,4 
Wirtschaft/Politik   Bachelor Bildungswissenschaften 3,6 
 
 
 
 
 
Universität zu Lübeck  
 
Humanmedizin   Staatsexamen    1,0 
Medizinische Ingenieur- 
wissenschaften   Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Medizinische Ingenieur- 
wissenschaften   Master 1-Fach    2,7 
Medizinische  
Ernährungswissenschaften Bachelor 1-Fach    2,5 
Medieninformatik   Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Molecular Life Science  Bachelor 1-Fach    2,3 
Molecular Life Science  Master 1-Fach    2,7 
Physiotherapie   Bachelor 1-Fach    2,8 
Psychologie    Bachelor 1-Fach    1,5 
Psychologie    Master 1-Fach    1,5 
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Fachhochschule Kiel 
 
Agrarmanagement   Master 1-Fach    2,5 
Betriebswirtschaftslehre  Bachelor 1-Fach    2,0 
Betriebswirtschaftslehre online Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Betriebswirtschaftslehre  
online Teilzeit   Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Betriebswirtschaftslehre I  Master 1-Fach    1,9 
Betriebswirtschaftslehre II   Master 1-Fach    1,8 
Elektrotechnik   Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Erziehung und Bildung im  
Kindesalter - Aufbauform  Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Erziehung und Bildung im  
Kindesalter - grundständig  Bachelor 1-Fach    2,0 
Informationstechnologie  
und Internet    Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Internat. Vertriebs-  
und Einkaufsing.   Bachelor 1-Fach    2,6 
Landwirtschaft   Bachelor 1-Fach    2,2 
Maschinenbau   Bachelor 1-Fach    2,1 
Maschinenbau   Master 1-Fach    2,5 
Multimedia Production  Bachelor 1-Fach    1,8 
Öffentlichkeitsarbeit und  
Unternehmenskommunikation Bachelor 1-Fach    1,6 
Physiotherapie   Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Soziale Arbeit   Bachelor 1-Fach    1,5 
Soziale Arbeit - FEM  Master 1-Fach    2,7 
Technologiemanagement  
und -marketing   Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Wirtschaftsinformatik online Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
 
 
 
 
 
Fachhochschule Lübeck 
 
Angewandte Chemie  Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Architektur    Bachelor 1-Fach    2,7 
Architektur    Master 1-Fach   alle zugelassen 
Bauingenieurwesen   Bachelor 1-Fach    3,0 
Bauingenieurwesen   Master 1-Fach    2,5 
Betriebswirtschaftslehre  Bachelor 1-Fach    2,6 
Betriebswirtschaftslehre  Master 1-Fach    2,1 
Biomedizintechnik   Bachelor 1-Fach    3,3 
Energie- und Gebäude- 
ingenieurwesen   Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Informationstechnologie  
und Design    Bachelor 1-Fach    2,9 
Maschinenbau   Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
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Mechanical Engineering  Master 1-Fach   alle zugelassen 
Städtebau und Ortsplanung Master 1-Fach   alle zugelassen 
Wirtschaftsingenieurwesen Bachelor 1-Fach    3,3 
Wirtschaftsingenieurwesen  
online     Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Wirtschaftsingenieurwesen Master 1-Fach    2,2 
Wirtschaftsingenieurwesen  
Lebensmittelindustrie  Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
 
 
 
 
 
Fachhochschule Flensburg 
 
Betriebswirtschaftslehre  Bachelor 1-Fach    2,6 
Biotechnologie und Verfahrens- 
technik - Lebensmitteltechnologie Bachelor 1-Fach    3,3 
Business Management  Master 1-Fach    2,1 
Energiewissenschaften  Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Maschinenbau   Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
Medieninformatik   Bachelor 1-Fach    2,6 
Systemtechnik   Master 1-Fach    2,6 
Wind Engineering   Master 1-Fach    2,6 
Wirtschaftsinformatik  Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
 
 
 
 
 
Fachhochschule Westküste 
 
Betriebswirtschaftslehre  
(ohne triale Modelle)  Bachelor 1-Fach    3,2 
Immobilienwirtschaft  Bachelor 1-Fach   alle zugelassen 
International Tourism  
Management    Bachelor 1-Fach    2,7 
International Tourism  
Management    Master 1-Fach   alle zugelassen 
Wirtschaft und Recht  Bachelor 1-Fach    3,8 
Wirtschaftspsychologie  Bachelor 1-Fach    2,0 
 
 
 
 
 
An der Muthesius Kunsthochschule und an der Musikhochschule Lübeck gibt es 
keine zulassungsbeschränkten Studiengänge. 
 


